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ΘΕΜΑ 1ον. 
 
α. Περιγράψατε πλήρως τα βήµατα ενός αλγορίθµου για την προθηµατική διέλευση ενός 
δυαδικού δένδρου. Ο αλγόριθµος πρέπει να είναι µη αναδροµικός και να µην 
χρησιµοποιεί στιβάδα.  ∆εν χρειάζεται να δώσετε κώδικα σε Pascal. Περιγράψατε 
πλήρως την δοµή που θα χρησιµοποιήσετε. 
 
β. ∆είξατε ότι εάν ένα δυαδικό δένδρο έχει n ≥ 1 κόµβους και κάθε κόµβος έχει 0 ή 2 
παιδιά (δεν υπάρχει κόµβος µε 1 παιδί), τότε το n είναι περιττός αριθµός. ∆είξατε ότι ένα 
τέτοιο δένδρο έχει (n-1)/2 εσωτερικούς κόµβους και (n+1)/2 τερµατικούς. 
 
γ. ∆ώσατε τον ορισµό της αφηρηµένης δοµής της Ουράς Προτεραιότητος. Πώς θα 
µπορούσατε να υλοποιήσετε αποτελεσµατικά µία ουρά προτεραιότητος όπου το στοιχείο 
που επεξεργαζόµαστε κάθε φορά είναι αυτό µε την µικρότερη προτεραιότητα (ακέραιος). 
Περιγράψατε  την  δοµή  που θα χρησιµοποιήσετε. 
 
ΘΕΜΑ 2ον. 
 
α. Εστω ο παρακάτω n-διάστατος πίνακας A=(ai in1,..., )  ο οποίος στην γλώσσα Pascal  
δηλώνεται ως εξής 
    A:array[l1..u1,...ln..un] of Char; 
 
Σχεδιάσατε µία σειριακή αποθήκευση γιά τέτοιους πίνακες σε ένα συνεχές κοµµάτι 
µνήµης. Η διεύθυνση του ai in1,...,  πρέπει να είναι µία απλή συνάρτηση των  i1,...,in, 
l1,...,ln, u1,...,un  και της διεύθυνσης δ στην οποία αποθηκεύεται το al ln1,..., .  Ποιά είναι η 
διεύθυνση του  Α[0,0,0]  σύµφωνα  µε την συνάρτηση σας  για  τον  πίνακα    Α[-
6..5,0..7,-2..9].  
 
β. Θέλετε να υλοποιήσετε διαδικασίες επεξεργασίας συνόλων όπου το πλήθος των 
στοιχείων κάθε συνόλου είναι άγνωστο. Περιγράψατε ένα τρόπο υλοποίησης τέτοιων 
συνόλων. ∆ώσατε τις απαραίτητες δηλώσεις για τις δοµές που θα χρησιµοποιήσετε και 
γράψετε µία συνάρτηση σε Pascal η οποία θα ελέγχει αν ένα σύνολο είναι υποσύνολο 
ενός άλλου, δηλαδή S1 ⊆ S2. Μπορείτε να υποθέσετε ότι τα στοιχεία των συνόλων είναι 
κάποιου βασικού τύπου και µπορούν να συγκριθούν. 
 



 
ΘΕΜΑ 3ον. 
 
α. Σε ποιό δάσος δένδρων αντιστοιχεί το παρακάτω δυαδικό δένδρο, µε βάση την φυσική 
αντιστοιχία γενικών δένδρων και δυαδικών δένδρων. 
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β. Στο παρακάτω δυαδικό δένδρο αναζήτησης να γίνει εισαγωγή των ακεραίων 26,76 µε 
την δοθείσα σειρά και µετά να διαγραφεί η ρίζα. ∆είξατε το δένδρο µετά από κάθε 
εισαγωγή και µετά από την διαγραφή. 
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γ. Να µετατραπεί το επόµενο δυαδικό δένδρο σε σωρό και να διαγραφεί η ρίζα. ∆είξατε 
τα ενδιάµεσα δένδρα. 
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ΘΕΜΑ 4ον. 
 
α. Σε ένα δυαδικό δένδρο εάν υπάρχει ένα µονοπάτι από τον κόµβο Α στον κόµβο Β, 
πηγαίνοντας από πατέρα σε παιδί, τότε λέµε ότι ο Α είναι πρόγονος του Β και ο Β είναι 
απόγονος του Α. Ενας πρόγονος ή απόγονος ενός κόµβου Χ, εκτός του κόµβου Χ, 
ονοµάζεται γνήσιος πρόγονος ή απόγονος του Χ.  ∆ύο κόµβοι οι οποίοι δεν συνδέονται 
µε την σχέση προγόνου - απογόνου, µπορούν να συνδεθούν µε την σχετική τους θέση, 
δηλαδή αν ο ένας κόµβος είναι αριστερά ή δεξιά του άλλου κόµβου. Ενας απλός κανόνας 
για να βρούµε τους κόµβους αριστερά και δεξιά ενός κόµβου Ν είναι ο εξής. 
Σχηµατίζουµε το µονοπάτι από την ρίζα έως τον κόµβο Ν. Ολοι οι κόµβοι που 
διακλαδώνουν προς τα αριστερά του µονοπατιού και όλοι οι απόγονοι αυτών, λέµε ότι 
βρίσκονται στα αριστερά του Ν. Αναλόγως όλοι οι κόµβοι που διακλαδώνουν προς τα 
δεξιά του µονοπατιού και όλοι οι απόγονοι αυτών, λέµε ότι βρίσκονται στα δεξιά του Ν. 
Κατά την διάσχιση ενός δυαδικού δένδρου, π.χ κατά ενθετική τάξη, επισκεπτόµαστε τους 
κόµβους µε κάποια σειρά. Με τον συµβολισµό “ενθετική(Ν)<ενθετική(Μ)” εννοούµε ότι 
ο κόµβος Ν προηγείται του κόµβου Μ στην σειρά µε την οποία επισκεπτόµαστε τους 
κόµβους. Ανάλογα και για τις άλλες διασχίσεις. Μετά από αυτά συµπληρώσατε τον 
παρακάτω πίνακα µε “αληθές”, “ψευδές”, ή  “?” ανάλογα µε το αν οι δύο συνθήκες σε 
κάθε σηµείο του πίνακα συναληθεύουν πάντα, ποτέ, ή µόνο κάποιες φορές. 
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β. Να σχεδιάσετε και να υλοποιήσετε σε Pascal ένα µή αναδροµικό αλγόριθµο για την 
διάσχιση ενός δυαδικού δένδρου κατά διπλή τάξη. Ορίσατε πλήρως την δοµή του 
δένδρου που θα χρησιµοποιήσετε. Μπορείτε να χρησιµοποιήσετε άλλες δοµές και τις 
πράξεις τους χωρίς να τις υλοποιήσετε. Η διάσχιση κατά διπλή τάξη ορίζεται αναδροµικά 
ώς εξής. 
 
Εάν το δέντρο είναι µη κενό τότε 
 Επισκεπτόµεθα τη ρίζα για πρώτη φορά 
 ∆ιασχίζουµε το αριστερό υπόδενδρο αναδροµικά κατά διπλή τάξη 
 Επισκεπτόµεθα τη ρίζα για δεύτερη φορά 
 ∆ιασχίζουµε το δεξιό υπόδενδρο αναδροµικά κατά διπλή τάξη 
 
procedure DualOrder(R:Btree); 
....... 
 
Π.χ για το επόµενο δέντρο η διπλή διάσχιση θα δώση την εξής σειρά επίσκεψης των 
κόµβων:  Α Β ∆ ∆ Β Ε Ε Α Γ Γ Ζ Ζ 
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